

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año. 4'00
Mes 0'35

Anuncios y esquelas de defuncion
precios convencionales

Numero suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 6

Teléfono núm. 25

Administración: Jáudenes, 20

Teléfono núm. 40



SE COMPRA

fincas rústicas situadas en el trayecto de-
de Guadalajara a Madrid, próxima a la
vía férrea que contenga tierras de la-
branza y monte con pastos para gana-
dos. Para más detalles dirigirse a la
administración de este periódico.

Escuela militar particular

Autorizada oficialmente

PLAZA DE SAN ESTEBAN

Director:

Don Carlos Barrera Martínez

Capitán de Infantería

Para informes dirigirse al director: Pla-
za de Marlesco, número 11.

Socio capitalista

Se necesita uno para desarrollar un
buen negocio y de rendimientos posi-
tivos en esta provincia; para informes a
D. José Sanz López, administrador de
este periódico, Jáudenes, 20, prin-
cipal.

En contra y a favor de todos

Pedagogía político-social

Para corrección de
los malos, estímulo de
los buenos y conse-
cuencia de los mejores.

Regirá también con los periodistas
aquel delicioso humorismo de un elo-
cuente Letrado, del que se asegura
que al visitar a un su cliente, le supli-
có, al conferenciar con él en la cárcel,
le refiriera los hechos tal como ocur-
rieron?

El preso comenzó la narración di-
ciendo infinidad de cosas en extremo
inverosímiles.

Impaciente el defensor, le interrumpió
con estas frases:

—¡Cuénteme usted las cosas tal como
pasaron y deje a su Abogado la tarea
de embrollarlas como tenga por con-
veniente!

VI

Dicen que... hoy la moda consiste:
En renegar de la patria «chica»,
cuando debemos ser más alcarreños
cada día.

En hacer servir la política para el
propio medro, que solo debe ejercerse
en bien de los demás.

En defecar al fuerte, cuando lo ge-
neroso es inclinarse a ayudar al débil.

En tomar a la mujer como socio
capitalista o con egoísmos de encon-
trar servidora, siendo poco el admi-
rarla y obedecerla como reina.

En transigir con todas las ideas que
no se comulgan y adorar al capitalista
de dineros no honrados o al encumbra-
do por torcidos caminos, que deben ser
combatidos con el mayor denuedo.

En permanecer mudos ante las gran-
des infamias, cuando es obligación
cívica el tronar contra ellas.

Mirar la vida únicamente por el lado
positivo, cuando huyendo de éste de-
bemos admirar todas las locuras gene-
rosas.

En mentir cuando el mentir aprove-
cha y nosotros entendemos no hay
mayor suplicio que el de ocultar la
verdad.

En engañar y fingir constantemente,
cuando es preferible a engañar, ser
engañado.

En burlarse de todos los sacrificios,
cuando la vida, no es vida si no se
realizan a cada paso.

VII

Aquel cabo que en la tarde del
miércoles, encerrado su cadáver en
lujosa caja sobre el carro mortuario
más decoroso, con soberbias coronas
de Jefes y camaradas, acompañado de
un séquito en el que nadie faltaba del
elemento militar, se le condujo a nues-
tro cementerio, santo lugar del reposo,
fué un mártir del deber.

La patria le alistó llamándole a su
servicio y acudió gozoso al cumpli-
miento de la obligación; sus Jefes le
ordenaron una maniobra que entraña-
ba peligro, y sin reparar en él, obe-
deció.

Obedeciendo surgió el accidente, lo
imprevisto, que acecha traicionero y
alevoso; los fueros de la realidad en
sus complejimos detalles se escapan
a las percepciones más claras, a las
presunciones de cuanto puede suceder,
como llamando la atención a la sober-
bia de la inteligencia humana, para
convencerla de que ha de ser docta,
doctísima y sin embargo, ante los he-
chos, forzada resulta a confesar que el
imperio soberano de los elementos de
la Naturaleza, es siempre el dueño;
que el saber por grande que fuere,
tiene ante aquella una inferioridad
desesperante.

Gravísimo suceso que estimulará el
estudio de los que a la ciencia se dedi-
can; quizá lo acontecido no vuelva a
registrarse, pero nuevamente allá en
lo futuro, otro hecho más o menos
grave tornará a pregonar con sus so-
beranías, que ante la destreza del
sabio está siempre el poderoso imperio
de lo casual humillando el esfuerzo del
hombre inteligente y acuciándole para
mayores progresos, que nunca, jamás,
serán definitivos.

Aquel cortejo silencioso, con unifor-
mes de todas las categorías, seguía
condolido al cadáver del desdichado
mártir. General, Jefes, Oficiales, solda-
dos, ofrecieron la muestra pública del
sentir del Ejército, ante la desgracia
acaecida. Las personas y el número,
eran ejemplo de consuelo y edificación.
Cumplieron con su deber.

El pueblo de Guadalajara que se
identificó con los desgraciados, la po-
blación civil que también se sintió
consternada por la catástrofe acaeci-
da, con una oración en los labios testi-
ficó el paso del fúnebre cortejo y buscó
en vano a sus representantes.

Allí no iban.

Como si la impresión del triste suce-
so no hubiere conmovido al pueblo,
cual si ageno a su alma simpática,
tierna y generosa, el elemento civil
no lamentase la catástrofe, ni el Alcal-
de, ni los Concejales, que en tantas
partes se ofrecen demás, se creyeron
obligados a acompañar el entierro del
infortunio.

Nos aseguran que el Alcalde está
fuera; alguien hará sus veces; Alcalde
hay siempre, aunque este sería caso
excepcional en el que hasta la usurpa-
ción de la representación hubiera teni-
do licitud; es frecuente y muy sensible
que los Concejales que estorban en
muchos sitios, no se les encuentre allá
donde debieran estar.

El Presidente de la Audiencia fué el
representador del pueblo de Guadala-
jara, después de todo puede ufanarse
y mostrarse orgulloso de haberlo sido,
siquiera fuese en tan triste ocasión y
por tan infausto y doloroso suceso.

VIII

Aseguran que por pura inadverten-
cia un Concejal ha infringido las Or-
denanzas, molestando el tránsito pú-
blico, con escorbos que jamás debie-
ron permanecer en la calle de Topete.
Aquí queremos justicia y en primer
lugar para los de casa.

Pero conste que si exigen responsa-

bilidades, el caso de este Concejal
maurista vá a ser el primero, y como
no reincida... ¡jél último!

Clarito.

Crónicas sueltas

El eco de Napoleón

En la contienda europea—y llamé-
mosla así, por designarla de algún mo-
do, aunque la intrusión de las levas au-
xiliares de las colonias ha dado un ca-
rácter a la actual conflagración de lu-
cha universal—, la potencia más odiosa
y de menos simpatías es Inglaterra.

De origen británico parece aquel pen-
samiento de Bismarck que decía «La
verdadera civilización es una educación
viril que aspira a la fuerza y que em-
plea la fuerza. Una civilización que con
el pretexto de cortesía y de humanidad
enerva y afemina al hombre, sólo con-
viene a mujeres y esclavos».

Inglaterra ha sido la encarnación de
la fuerza, del poder. Pero el poder y la
fuerza sin transmisores, que en eso se
diferencia de Alemania. Esta, en el
edificio social de la Nación, como sus-
tentáculos del remate de la fuerza, em-
pleó la cultura y la ilustración. Ingle-
terra no necesitó encubrir desnudeces,
que tan mal sientan a la vista del in-
tellectualismo. Abstraída en su objeti-
vo, cual era labrar su poderío se desentendió
de un necesario ropón que cubriese
el descarnado andamiaje de ambiciones
y egoísmos. No se negará que tanto
una potencia como otra solo tuvieron
por aliento, y aliento santo!, el de am-
bicionar una prosperidad nacional; pe-
ro repárese en los medios empleados, y
todas las antipatías y todos los rencor-
es serán para Britania.

La escuela inglesa fué una escuela
de egoísmos brutales, de apetitos bas-
tardos. En los alardes de su fuerza fué
inhumana y cruel. Tuvo los bajos ins-
tintos de una burguesía adinerada y las
malas formas de un oligarca. La aris-
tocracia inglesa tiene por germen un
borracho dictador: Cromwell, y una rei-
na criminal: como Isabel. El inglés, en
su repulsión, no podrá insinuarse so-
cialmente por su chic, como el francés;
ni por su cultura, como el alemán; ni
por su simpatía, como el español; el in-
glés en sociedad se impone por su di-
nero.

La Historia universal está llena de
manchas negras, que son otros tantos
pedazos de carne en donde el cuervo
inglés cebó sus bajos instintos. Todos
los mapas nacionales tienen un confin
que marcó el pico de su avaricia: Espa-
ña tiene Gibraltar, Francia tuvo Ca-
lais...

En la presente sociedad comandita-
ria de los aliados, Inglaterra lleva el
papel del capitalista, es el señor del ne-
gocio. Empuja con su dinero a las de-
más naciones a la venta de su sangre
por balas. En tanto ella, rezagada, no
acude más que a golpe seguro.

Y esto lo saben los franceses. Estos,
que por su frecuencia de guerras con
Inglaterra conocen perfectamente su
carácter, mantienen en la suave dip-
lomacia una cordialidad rencorosisí-
ma. Los franceses son los mejores co-
nocedores del inglés. La necesidad de
un día les impuso su amistad, pero en
su fuero interno aún late el recuerdo de
aquel último grito, todavía resuena en
sus oídos aquella postrer elegía de Na-

poleón en su última carta, cuando,
asistido en Santa Elena, por los docto-
res O'Meara y Antomarchi, se despe-
día doliéndose de las injusticias de la
Casa Real inglesa, y decía:

«Vine a sentarme en el hogar del
pueblo británico, reclamando una hos-
pitalidad leal, y con menosprecio de
todos los derechos reinantes sobre la
tierra me contestaron con cadenas. Ale-
jandro me hubiera dispensado otra
acogida; de otro modo me hubiera tra-
tado el emperador Francisco, y aun el
rey de Prusia hubiera sido más gene-
roso. Pero a la Inglaterra tocaba saltar
y aherrojar a los reyes y dar al mundo
el espectáculo inaudito de cuatro po-
tencias ensangrentándose contra un
solo hombre. Vuestro Ministerio fué el
que escogió este peñasco pavoroso, en
donde se deshace en menos de tres
años la vida de los europeos, para que
acabase la mía con un asesinato. ¿Y
como me habeis tratado desde que es-
toy desterrado en este escollo? No hay
vilezas y ruindades con las que no os
hayais complacido en atropellarme.
Hasta las meras comunicaciones de
familia, aquellas que a nadie se niegan,
me las negasteis. No habeis dejado lle-
gar a mis manos ninguna noticia ni
periódico de Europa; mi esposa y mi
hijo, ni siquiera han vivido para mí;
durante seis años me habeis tenido en
el tormento de una mazmorra. Me ha-
beis dado por morada en esta isla el
paraje menos propio para habitarse,
aquel en que más se siente el clima ho-
micida del trópico. Ha sido forzoso em-
paredarme en un ambiente nocivo, yo
que corrí a caballo toda Europa. Me
habeis asesinado a pausas, con preme-
ditación, y el infame Hudson ha sido
el ejecutor de la sentencia de vuestros
ministros. Acabareis como la altiva
República de Venecia, y yo, moribun-
do en este peñasco pavoroso, privado
de los míos y careciendo de todo, vin-
culo el oprobio y el horror de mi
muerte en la familia reinante de In-
glaterra.»

Pablo Irujin.

Madrid, Agosto-15.

Lo que dice Maura

SANTANDER. Regresó de Solór-
zano la Junta directiva de la Juventud
Maurista, que fué a visitar al señor
Maura.

El ilustre ex presidente del Consejo
recibió a sus visitantes muy afectuosi-
simo, y les habló en tono familiar, di-
ciendo lo siguiente:

«O las cosas cambian, o España de-
saparece; luego las cosas tienen que
cambiar, y cambiarán pronto, porque
la situación empeora rápidamente. La
Hacienda está comprometida, y la des-
organización cunde. Se impone un re-
medio pronto y eficaz, y la labor debe-
rá hacerse desde el Gobierno.

Espero que ha de triunfar la ley de
Administración, de la que habrá de
arrancar la evolución.

Nunca ha habido más gente que quie-
ra el cambio profundo y radical, pon-
niendo la papa donde está la proa.

Las circunstancias internacionales
imponen cautela, pensando que puede
llegar un día en que necesitemos estar
unidos ante el extranjero; pero esto des-
aparacerá, y entonces tendremos que
mirar solo a problemas nacionales.

Nuestra situación respecto a los beli-

gerantes nos crea de hecho un estado
especial en que nuestros intereses apa-
recen ligados a las naciones occiden-
tales, no siendo oportuno ahora discutir
si en el porvenir serán más convenien-
tes otras orientaciones.

Ahora se impone evitar que presio-
nes interesadas nos lleven a conflictos
difíciles.

La opinión española es mirada con
marcado recelo, notándose desilusiones
en algunos beligerantes, que creyeron
disponer de nosotros a su antojo.

La guerra terminará acaso más tar-
de de lo que yo esperaba, y en tanto,
la difícil situación de España creo que
no podrá ser modificada, por ser muy
grande la opinión que la sustenta.

Entonces me tocará elegir el mo-
mento.»

El Sr. Maura ha manifestado, final-
mente, que ha terminado el proyecto
de una nueva ley de Enjuiciamiento
civil.

Esta es cambiada de arriba abajo,

Beneficioso para Sigüenza

En el último número de Sigüenza,

leemos:
«Hace días copiamos de LA PALANCA
que un vecino nuestro estaba con-
tratando con la sociedad «La Chorro-
nera» la conducción por su línea de
fuerza eléctrica que producirá en un
magnífico salto que posee en Somaen
el citado vecino. Parece ser que en
breve se ultimará el contrato y de este
modo, se piensa traer energía eléctrica
suficiente para alumbrado y para in-
dustrias. Con toda franqueza no pode-
mos menos de hacer constar que si esto
se realiza, los beneficios que reportará
a Sigüenza serán inmensos, pues aquí
el precio de la luz es elevadísimo, co-
mo en ningún sitio, y además será aci-
cate para iniciar alguna industria si el
precio del fluido no es exagerado. Y ya
que de este asunto tratamos diremos
que es verdaderamente lastimoso lo que
ocurre con la cuestión luz, pues en
realidad el pueblo es el que sufre las
consecuencias. Una empresa que cons-
tituyeron algunos seguntinos en la que
han entrado miles y miles de pesetas,
quizá el pan de sus hijos, se vé acosa-
da, paralizada por otra que cuenta con
influencia política que a todas partes al-
canza con sus tentáculos. No diremos
nada sobre las causas y los litigios que
sustentan las empresas a que nos refe-
rimos porque ni estamos documentados
ni podemos entrar de lleno en esta
cuestión pues somos imparciales y so-
lo nos guía la verdad; pero por esta
causa y por amor a nuestro pueblo, nos
atreveremos a solicitar de ambas empre-
sas si no sería posible un arreglo en sus
cuestiones en bien del mismo. Por-
que tengase en cuenta que en este
asunto es donde está el germen que ori-
gina nuestra decadencia. Es donde está
el odio latente hacia las cosas y hacia
las personas y creemos que con buena
voluntad se podría conseguir mucho y
se beneficiarían todos. En esta materia
y aunque parezca extraño, podía decir
y hacer mucho el Sr. Conde de Ro-
manones, el que probablemente con su
claro criterio habrá observado, que
quizá esté en esto el fundamento de la
indiferencia (si alguna vez ha existido)
para con el del pueblo de Sigüenza.»

Como ven nuestros lectores el precio
de la luz en Sigüenza es exagerado,

Lo mismo que aquí. ¡Como que en ambas empresas tiene Romanones muchas acciones!

Nosotros podríamos facilitar al querido colega los datos que él no posee. Y se enteraría de los litigios por la «Chorronea» en Sigüenza y ganados en la Audiencia de Madrid y en el Tribunal Supremo con costas.

Se enterarían además por qué se cortó el flujo de la «Chorronea» y solo tiene Sigüenza hoy luz mala, cara y que se apaga cada tres días, y de los motivos para procesar a D. Rafael Ruiz, gerente de la «Chorronea» y por que desde hace dos años no haya podido celebrarse el juicio correspondiente.

Pero de todo esto hablaremos nosotros muy despacio.



PERO ¿QUE ME CUENTAS?

El Liberal Arriicense denuncia al propietario de unas obras en la calle Mayor alta por ocupar la vía con materiales.

Y dice que lo hace antes de que LA PALANCA fiscalizadora como siempre lo denuncie.

Aunque la denuncia es muy discutible, nosotros no creemos en la imparcialidad de ella. En el Ayuntamiento, se aclarará todo y luego discutiremos. Los únicos que se ven perjudicados son los que entran al Ratin Club por la puerta falsa.

Si ellos han sido los que indujeron al Liberal a debatir en eso de velar por las Ordenanzas municipales... menos mal.

El Liberal Arriicense anuncia su próxima caza de gazapos periodísticos por el campo de la Prensa alcarreña.

Nosotros averiguaremos, si luego se venden en Madrid por un tal Paco Chuletas, como los que el Conde caza por estas tierras.

Ha reaparecido La Unión, dando un palmetazo a Dato. Ya era hora de que se convenciera.

¡Más vale un arrepentido que cien justos!

Enhorabuena al querido colega que vuelve a la palestra sin el estorbo de aquel mole que tanto la afeaba cuando defendía a Dato y a Sánchez.

La Banda provincial de música no tocó el domingo en «La Concordia».

Ni ha tocado otros.

El Ayuntamiento paga 3.000 pesetas a la Diputación porque toque la Banda en las fiestas del Corpus, en las de la Feria y en las de la Antigua, y todos los domingos del Estío.

Pero la Banda toca cuando quiere y hace bien.

Por qué? Pues sencillamente porque el Ayuntamiento acordó hace tres años en una sesión que el presidente de la comisión de Fiestas celebrara una conferencia con el vicepresidente de la Diputación provincial en la que se ultimaran las bases porque había de regirse la Banda y... aun no se ha celebrado la conferencia.

Pero el Ayuntamiento, mejor dicho, el pueblo de Guadalajara paga 3.000 pesetas para que toque la Banda los domingos.

Y la Banda no toca.

Que tocará el jueves? Bueno, pero a esos señores demócratas que mangonean en el Ayuntamiento, les parece bien privar a los pobres que solo disfrutan de asueto los domingos, de la música?

Dicen que el Sr. Barrera, presidente ahora de la comisión municipal de Fiestas quiere arreglar eso.

También quiso arreglar otras cosas y... ni aun la colocación de urinarios en la vía pública ha conseguido...

Gracias a que El Liberal ha empezado ya a denunciar cosas al Alcalde y ya verán ustedes como reclama por lo de la música y tantas otras anomalías.

Continúan sin novedad las obras de la fachada accesoria de la casa Ayuntamiento. ¡Vamos, sin empezarse!

¡Cada cascote que cae de vez en cuando pesa una arroba!

Pero como no pasa gente por debajo (porque se han enterado desde el mes de Noviembre todos los vecinos del riesgo que se corre) pues no ocurre nada.

Vamos a estropearle una denuncia al Liberal.

Nos adelantamos aunque se enfaden los doctos y decimos al Alcalde:

¿Por qué no se han demolido ya las dos casas de la calle Mayor alta que tiene el Ayuntamiento expropiadas y pagadas hace meses?

¡Es bonita la jaula que ha quedado colgante y contigua a la nueva casa de Criado!

¡Muy bonita!

¿Qué dice El Liberal, que los lebreles no son perros?

Serán gatos. ¡Miau! ¡miau! ¡mirri-miau miau!

¿En que diccionario beberán los doctos?



Brocas pretende querellarse de La Palanca

DOS CARTAS

Sr. D. Francisco de Paula Barrera Director de LA PALANCA

Distinguido compañero y particular amigo:

¿Por qué no ceder también en estos casos a la añeja costumbre de solicitar nobles retractaciones o generosa explicación a conceptos emitidos, sin precisar acudir a esferas oficiales que no gozan de más autoridad porque intervengan personas que de ella estén investidas?

En asuntos de honor por palabras o escritos con el honor relacionados, solo existe una interpretación auténtica, la de aquel que pronunció las frases que se consideran ofensivas o la del que redactó los conceptos que se reputan injuriosos.

Yo bien sé que en el caso presente no fué usted el autor de la «Entrevista imaginada.—Hablando con Brocas», artículo que apareció en el número último de LA PALANCA correspondiente al 10 del actual mes, y en cuyo trabajo periodístico, aun concediendo a su calificativo de «imaginado» la elástica apreciación a que tiene derecho por ser artículo de fantasía, es lo cierto, que en dicha conferencia se emiten frases a las que, el menos malicioso las concede un alcance harto depresivo para D. Manuel Brocas, que por muchas razones es acreedor al público respeto; no consintiendo la justicia de su larga historia se le sospeche conculcador de principios que son después de todo el único patrimonio de los que trabajamos con escaso fruto, de los que del trabajo dependemos, con el solo derecho a que no se nos ultraje además con la suposición de ganancias de cierta índole, rechazadas por la ética, cuando no se tiene una moral desconcertada.

Me consta que Sergio Vinuesa no es usted, pero también me consta que colándose en una postura que diputo gallarda, pospone a aquel, ofreciéndose a cuanto pueda haber lugar como director de LA PALANCA y al coincidir en el criterio, no quiero se aproveche de tan ventajosa situación para actuaciones futuras, a no ser que usted, lo que juzgo imposible, cierre por la aceptación de la responsabilidad sin ofrecer explicaciones satisfactorias, toda justa vindicación al Sr. Brocas, que pretende, ¡cómo no! se le reconozca una no desmentida caballerosidad; un patrimonio escaso, —la finca urbana que habita, propiedad de su esposa, dominio obtenido después de pleito laborioso—; una intervención nula en negocios, si a éstos se les da el alcance de lucrativas combinaciones en las que lo es todo el agiotista explotando su influencia política; y por último el hecho real muchos años repetido y reiterado de atender complaciente a todo el mundo para con sus solicitudes o sus requerimientos llegar al Conde de Romanones, siendo suficiente ostentar el título de amigo de éste, vecino de la provincia de Guadalajara, únicos billetes que tienen valor en la Secretaría del Jefe del partido liberal y únicos valedores a los que se concede eficacia por un hombre a quien es usted muy dueño de discutir políticamente, al que juzga con poca piedad cuando de su inteligencia habla, pero individuo que tiene un buen corazón, que es persona de bien.

Usted no le conoce y como es muy

desairado someterse a las referencias, contrajo deuda de urbanidad para con el Sr. Brocas, al consentir la publicación en su periódico de esa figurada conferencia, en la que la pasión y la inexperiencia de la juventud, quizá el ardimiento a defender ideales políticos contrarios, la irreductibilidad de ciertas convicciones sinceramente sentidas, porteo a Sergio Vinuesa a escribir unas frases que divorciadas seguramente del pensamiento del periodista y más divorciadas de la justicia, han herido la honrada susceptibilidad del dignísimo Sr. Brocas, del que muchos somos correligionarios y muchos más nos honramos con su amistad, al reconocimiento de sus virtudes privadas.

Usted no puede, ni debe responder de lo que la perfidia ajena, más que la inexperiencia de Sergio Vinuesa haya puesto en la obra de éste; tampoco del comentario sobrio y callejero que subraya toda palabra que se acoje al equívoco de un argot rechazable en buenos principios literarios y gramaticales, y como usted es bueno también y a sabiendas no es capaz de inferir daño a una honra que con razón se defiende, yo anulo el mandato para ciertas diligencias judiciales y correspondiendo a la confianza del amigo, a la de otro apelo, para amparar de una manera cumplida el vivo sentimiento del honor que el Sr. Brocas y yo con él, juzga ofendido, huyendo de las diligencias judiciales, siempre más gruesas que las puramente morales, que previamente planteo por esta carta.

Estas más eficaces, son un tamiz para que el honor al pasar por él, quede enteramente limpio; las otras son según autorizadas opiniones, una criba que tiene para casos de honra, demasiado anchos los agujeros.

Reconociéndolo usted así, porque le habla un convencido, cumplirá como bueno concediendo las más amplias satisfacciones a la tranquilidad del señor Brocas y dará nueva ocasión a que yo me considere alejado de usted en principios políticos, pero ligado e íntimo suyo en la quijotesca tarea de desfacer entuertos. La tal conferencia, benévola nablemente enjuiciada, si no tuvo agravios no lemente se debe reconocer así y si consintió la suposición de que las gentes piensen se escribió para agraviar, entonces existirá un forzado imperativo para retirar todos sus conceptos.

Las graves perturbaciones del orden afectivo o moral, exigen mayores energías para cohibir el amor propio, torpe estímulo que en la presente ocasión sería alarde que a usted dañaría, dado el nivel en el cual coloco la posible solución de este asunto, a mi modesta intervención particular o profesional encomendado.

Hasta ahora me guié por mi brújula, la de usted señalará el futuro rumbo de su amigo, q. b. s. m.

Bravo y Lecca.

Sr. D. Tomás Bravo y Lecca

Mi querido amigo y compañero: Con verdadera sorpresa he leído su carta, grata para mí por ser suya, en la que como usted sabe hacerlo apela a la caballerosidad y ruega se rectifiquen conceptos que por lo visto han incolectado a su amigo Sr. Brocas.

Con extrañeza si, porque bien claramente se deduce de su bien perjeada

epístola que el Sr. Brocas está dispuesto a seguir el procedimiento judicial correspondiente contra LA PALANCA por las frases que considera injuriosas contenidas en el artículo «Entrevistas imaginadas.—Hablando con Brocas». Y yo que he leído y vengo leyendo a diario en muchos periódicos de Madrid y provincias, cosas muy gordas de ese señor, no comprendo que es lo que ha podido considerar lesivo para su honor en el citado trabajo publicado en el número último de este semanario.

Que tiene muchas casas o solo tiene una mientras no se reforme el Código Penal no puede ser injuria, bien lo sabe usted, querido maestro.

Que necesitanse billetes de presentación para hablar con el Sr. Brocas y pedirle destinos, tampoco puede considerarlo un Tribunal injurioso ni calumnioso. Porque billetes de damas y caballeros suelen servir de presentación a los que por primera vez se entrevistan con un personaje político. Y pensar en billetes de Banco es picarse maliciosamente.

De mí se decirle a usted que ninguno de esos conceptos si se me aplicaran, habrían de molestarle. No había de plantear por ello cuestión personal alguna y menos intentar querrela criminal contra nadie si no era con el propósito de inutilizar a alguien en el ejercicio de su profesión mientras se tramitara el proceso.

Bien hace usted en asegurar que yo respondería, como respondo de todo cuanto se publica en LA PALANCA de ese artículo que llevado a los Tribunales de justicia me captaría nuevas simpatías en este pueblo donde tantas pruebas de cariño me están dando y donde sentirían seguramente que la persecución política de los liberales que sufro fuera llevada a ese extremo.

Y en verdad que en esta ocasión poco mérito tendría el declararse autor de lo que entiendo no es constitutivo de delito de injuria. Tanto, que quizá lo que más me impide a dar gusto a usted es eso necioso. Que tranquilo por el resultado de un proceso, parecería buscaba cierta notoriedad o quería justificar en política méritos para lo porvenir cerca de mi partido. Y yo soy ante todo muy sincero.

Conste pues que por tratarse de usted que goza en esta casa de todos los respetos que merece y del cariño a que le hace acreedor su bondad, y por ser su carta hija de la buena fé de que da usted ejemplo siempre; por tratarse de usted que es el último de los romanones cuando debiera ser el primero —aquí donde se encumbraron muchos con menos méritos políticos que usted —público su epístola y la contesto como usted quiere diciéndole que si la tal entrevista fué imaginada y en ella nada real existe, así como lo bueno no habría de halagarle al Sr. Brocas, lo malo tampoco debe ofenderle, pues por mi parte ningún trabajo me cuesta decir que no me consta nada de esas casas ni de esos billetes.

Aparte de que no creo necesarias esas energías de que usted habla para cohibir el amor propio, pues que los hombres honrados sabemos prescindir de él en nuestros actos públicos con una gran facilidad como se lo demostrará a usted en esta ocasión el hecho de que a pesar de esa amenaza velada que en los últimos renglones de su carta se contiene yo no he dudado un momento en complacerle importándole poco pueda creer alguien que no al respeto y al cariño que a usted debo, sino al temor del futuro rumbo de su brújula.

Si pusiera sobre todo mi amor propio, si temiera que se creyese me rebajaba con las explicaciones que doy a usted en esta carta, rehusaría hasta publicar la suya y diría a usted privadamente: «al terreno del honor no se me ha llamado, al de los Tribunales se intenta llamarme buscando a usted como Letrado que me acuse, cuando no quisiera usted acusar a La Región por algo tan grave, contra el propio señor Brocas que llegó a determinar una sentencia condenatoria contra el que se declaró autor del artículo».

Pues vamos allá si V. es menos compañero mío que lo fué del director de aquel periódico y que los Tribunales resuelvan lo que ellos juzgan oportuno. Y hubiera puesto a V. que tantas pruebas de amistad me ha dado, en grave aprieto, y buscado para mi esa notoriedad de que al principio le hablo.

Pero no, siga V. guiándose por su brújula cuando de mí se trate, que yo tengo también la mía de la que no me desvío nunca por amor propio ni otras menudencias.

Satisfecho de haberle complacido se reitera suyo affmo.

Francisco de P. Barrera.

Cabildos

Huele a descomposición. En el ambiente se vierte como un espectro funerario. Vamos a asistir a una exhumación. En el orden del día figura el resultado de un recurso de alzada interpuesto por algunos vecinos contra la obra ilegal que se hizo en la casa número 4 de Santa Clara, propiedad del teniente de alcalde D. Bernardo Justel.

El informe es desfavorable a la solicitud de los vecinos. La obra, por el fallo inapelable del tribunal informador, está conforme a las leyes.

Suma y sigue. Es una víctima más de los erimenes políticos que perpetra en Guadalajara el romanonismo. ¡Y vamos viviendo!

La sociedad

Para el Norte y con objeto de recorrer los principales puertos de mar, ha salido la distinguida señora viuda de Largoza con sus bellas hijas.

Se encuentra en esta el Teniente del arma de Caballería D. José Muñoz.

El sábado marchó a Cáceres con objeto de posesionarse de su destino, D. Julio Pérez Moro.

Es esperado en esta población, donde pasará unos días con su hermana, el profesor de Tetuan D. José Marín.

Ha regresado de Andalucía nuestro querido amigo el Comandante de Infantería D. Juan García Pinedo.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Celia López Fajardo, hija del acreditado comerciante de Valencia D. José López Villascusa, para nuestro querido amigo y antiguo compañero en la prensa, D. Francisco Escríba Mesaguer.

Con este motivo se han cruzado entre los novios valiosos regalos.

La boda se celebrará el día 16 de Diciembre p. óximo.

Les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Se encuentra pasando una temporada al lado de su tía y primos la gentil señorita Ana María Escríba, hermana del distinguido ingeniero D. José María Escríba.

Ha regresado de Valencia nuestro querido amigo el director del Colegio de San Fernando D. Luis Escríba.

Se encuentra en esta pasando unos días con sus tíos los señores de García Pinedo, la simpática señorita Angeles Mozo.

En Trillo a donde acababa de llegar con objeto de tomar aquellos baños, falleció repentinamente el pasado miércoles D. Julio Vallejo, Capellán de la Inclusa y ex-Regente de la Parroquia de Santa María.

En Cabanillas recibió sepultura al día siguiente.

Descansen en paz y reciban sus hermanos y demás familia la expresión de nuestro pésame.

El viernes se cumple el primer aniversario de la muerte de la señora Doña Concepción Madrano y Motos, que por sus virtudes y bondad fué tan querida en esta población donde estaba emparentada con varias familias de la buena sociedad.

A todos sus parientes y muy especialmente a sus hijos, reiteramos con tal motivo nuestro pésame.

Las misas que se celebren el día 20 y el 23 del actual desde las nueve en adelante en el Santuario de Nuestra Señora de la Antigua serán aplicadas en sufragio de su alma.

El director de la Escuela Normal D. Felipe Ortega ha salido para San Sebastián.

En esta semana vendrá a Guadalajara y en ella pasará dos meses la respetable señora madre de nuestro querido amigo el joven e inspirado

poeta, distinguido redactor de Flores y Abejas, D. Manuel F. de la Fuente.

Se encuentra mejor de la lesión que padeció en un pie días pasados el doctor D. Luis Solano. Enhorabuena.

Para Denia (Alicante) ha salido en uso de licencia el secretario del Gobierno civil D. Antonio Gómez Plesent.

El jueves es el santo del concejal de este Ayuntamiento nuestro querido amigo D. Mariano Boixareu. Mil felicidades.

Con los señores de Aragón están pasando unos días sus hijos los señores de Pérez Seoane (D. Joaquín). Bien venidos.

En Brihuaga se encuentran para presenciar las fiestas de aquella villa las bellas y simpáticas hijas de nuestro alcalde Sr. Fluñers.

La distinguida profesora de la Escuela Normal de Madrid señorita Matilde de Castro que desempeñó igual cargo en esta capital llegó días pasados y aquí estará una temporada.

Pará Sigüenza salió días pasados D. Vicente Ruiz Rojo con su distinguida esposa.

En San Sebastián se encuentran los condes de Romanones.

COLABORACIÓN AGRÍCOLA

Las crucíferas gigantes japonesas

Entre las más fenomenales producciones vegetales pocas, sin duda, igualarán a las monstruosas raíces de algunas variedades del Raphanus Sativus, que con el nombre de Daikons se vienen cultivando de tiempo inmemorial en el Imperio del Sol naciente, que con poética frase se designa el Japón.

Monstruosas son algunas de estas plantas, con bulbos de 15 a 20 kilogramos, como fueron las que en 1911 presentó M. de Neter causando la admiración de los visitantes a la exposición de crisantemos de París, y más en la del siguiente año, cuyas fenomenales proporciones valieron al referido profesor la medalla roja que el jurado le otorgaba.

Si en Europa los Daikons constituyen una novedad, en el extremo oriente, donde su cultivo se remonta a la más lejana antigüedad, son tan comunes que sería incomprensible prescindir de los mismos, ya que difícilmente podría sustituirse con otros vegetales para llenar las necesidades que ellos satisfacen en la economía doméstica y en la ganadería.

Especialmente para esta última explotación son insustituibles, pues el recurso alimenticio que ofrecen, especialmente en invierno, no tiene equivalente.

Se ha comparado el valor nutritivo de los Daikons con los nabos, zahoriar y rábanos, que cultivamos en Europa, pero el análisis de estos productos acusa la superioridad incontestable de la raíz japonesa bajo el punto de vista alimenticio. Basta ver en las célebres tablas del químico Zolf las riquezas, de los tres productos arriba indicados, en proteína y materias grasas y comparadas con los Daikons para convencerse de la notable superioridad de estos.

En efecto, la col-rábano, en las tablas del químico aludido acusa 1.2 por 100 de proteína y otro tanto para las zahoriar y solamente 0.80 para los nabos, en tanto que la proporción de proteína en las raíces de las crucíferas japonesas llega al 8 por 100.

Aparte de esta riqueza el valor efectivo nutritivo que en la col-rábano es de 7.70 por 100 8.80 en la zahoriar y de 15.80 en los nabos; en los Daikons llega al 30.50 por 100, comprobándose tanto su influencia en la alimentación de las vacas lecheras que éstas, cuando consumen Daikons, producen leche abundante y sabrosa, sin los gustos característicos de los nabos que tanto perjudican la venta de aquella.

Numerosas son las variedades de Daikons, tanto por su producción como por su forma. Sin pretender describirlas, ni siquiera enumerarlas, se-

ñalaremos las variedades más sobresalientes de que tenemos noticias en nuestro país.

Entre las tales ocupa el primer lugar la Li-Pa-Te, de forma ovoidea, con hojas abundantísimas y producciones, cuyas raíces, comprobado por cultivadores españoles, alcanzan de 12 a 14 kilogramos.

El Ko-Ro de raíces de forma alargada, con pesos comprendidos entre 4 y 6 kilogramos y de gusto muy delicado. Algunas raíces alcanzan cerca de un metro de largo.

El Ka-Ri-Zi es de forma semejante al anterior, con pesos sensibles inferiores, pero tiene en cambio la condición de la calidad en el gusto, que se considera superior.

Además de las tres variedades, arriba mencionadas, se señalan como muy notables la Sakurajina, comparada al Li-Pa-To por su forma y tamaño, así como su producción, que en algunas regiones japonesas cultivan preferentemente.

También es muy notable la Nerina, de fruto alargado, de grandes rendimientos en hojas y raíces muy sabrosas.

Una de las características que más han llamado la atención al hacer ensayos de los Daikons en nuestro país, iniciativa de la revista agrícola de Barcelona El Cultivador moderno, por cuyo motivo se considera remunerador el cultivo, lo manifiesta el abundante ramaje que proporcionan todas las variedades, constituyendo un alimento verde para el ganado, de primer orden, pues así sin exagerar puede decirse que se las ve crecer.

Efectivamente, en nuestros ensayos pudimos observar que al arrancar las hojas más desarrolladas cada tres o cuatro días, siempre podían obtenerse de nuevas transcurrido dicho tiempo, las cuales comían ávidamente no sólo toda clase de ganados, sino las aves y conejos domésticos.

A partir de la primavera y hasta el otoño y principios de invierno la siembra de estas plantas puede efectuarse, no exigiendo otros cuidados que asignarlos con preferencia tierras sustanciosas y ligeras y preparar la tierra dándole una labor profunda, ya que está reconocido que esta condición, con los abonos, influye notablemente en la obtención de bulbos desarrollados.

La distribución de estiércoles en abundancia tampoco ha de ser olvidada; y, sobre todo, nada influye tanto en el desarrollo extraordinario de los Daikons como esparcir nitrato de sosa cuando ya están bien nacidas las plantas.

La repetición de los gradeos para extirpar las yerbas adventicias y facilitar el desarrollo de los Daikons, es otro de los cuidados que reclaman.

En todos los terrenos apropiados, el cultivo de estas plantas permite una cosecha suplementaria sembrándolos a partir del mes de agosto; en estas condiciones, enterrada la simiente tan pronto el estado de la tierra o una lluvia lleve el tempero requerido para la siembra, permitirán obtener una cosecha suplementaria de 30 o 40 mil kilogramos de raíces tiernas y sabrosas, aparte de una cantidad importantísima de hojas, cuya explotación para el alimento de los ganados y aves resulta sumamente lucrativa.

Un trabajo aparecido en una de las principales revistas agrícolas francesas, señalando el valor de los Daikons, sobre todo para los ganaderos, nos inspiró el tratar de averiguar si merecía de los cultivadores españoles, que sabíamos lo ensayaron, igual apreciación, y podemos deducir que numerosísimas, sinó todas, han sido las apreciaciones favorables a este nuevo elemento de cultivo.

Modestos ensayos llevados a cabo por nosotros, nos han confirmado también el recurso que pueden ofrecer los Daikons, sobre todo cuando para cada terreno y clima se haya llegado a determinar las variedades que le son más adecuadas.

Llegados al completo conocimiento de las actitudes especiales de los tipos diferentes de esta familia de crucíferas y de la técnica más apropiada para su máxima producción, estos vegetales podrán con más seguridad que otros llevar la abundancia a muchas explotaciones agrícolas españolas, como la están llevando a la de otros países que los han adaptado definitivamente.

J. Clemares y Miralles.

Espectáculos

Teatro Principal

«Amor soñado» y «La pista perdida» son dos preciosas cintas que entretuvieron agradablemente al público el domingo pasado.

Los señores concejales debieron pasar mal rato al ver las ratas que se paseaban por el escenario durante la proyección de las películas. Había muy poco en favor de la Comisión correspondiente eso de que las ratas hayan invadido el teatro.

¿Cómo cuidan los municipales las finanzas del Ayuntamiento!

Y eso que el público sabe ya el gran peligro que ofrece la instalación de luz eléctrica denunciada por el arquitecto municipal, y que no se arregia.

El Sr. Madrigal que preside la comisión del Teatro y que tanto se enfadaba cuando creyeron las gentes era consocio del empresario Sr. Sanz López, debía enfadarse otra vez y arreglar lo de la luz.

¿Cuándo vuelva del veraneo... ¡es claro!

Gacetas

Bazar Parísien.—El sábado abrió sus puertas el nuevo establecimiento que con este título ha inaugurado el activo y acreditado industrial D. Manuel Dehesa en la calle Mayor baja número 31.

Cuanto se diga es poco de la gran instalación, de la baratura de los precios y de la excelencia de los géneros que el público puede comprar en el nuevo Bazar.

Suicidio.—Ayer puso fin a su vida el joven comerciante de esta plaza D. Bas Castell.

Siguiendo nuestra costumbre de no publicar detalles de ciertos sucesos, omitimos todos los referentes a este que sume en el mayor desconuelo a una honrada familia a la que enviamos nuestro más sincero y sentido pésame.

Casado & Rubio en C.ª

Altas novedades en sombrillas y abanicos

A cuchilladas.—En la Plaza de Santa María cuestionaron el viernes el abanil Pedro López y el popular arenero Jesús Elvira resultando este herido por aquel que con una navaja de grandes dimensiones le asestó dos enchilladas en el pecho que los médicos han pronosticado de graves.

¡Así se hace!.—El Alcalde accidental D. Luis Ramírez dando una prueba más de su celo, de su rectitud y de su amor sincero a este pueblo y en especial a las clases pobres, ha emprendido una benéfica campaña contra los panaderos, repesando todos los días las piezas, en algunas de las que se ha notado una falta de 130 y 200 gramos e imponiendo fuertes multas a los infractores.

Siga el Sr. Ramírez por ese camino que la opinión y la prensa estarán a su lado. Y no le importe que El Liberal Arriacense sea el único periódico que no haya dado cuenta al público de su brillante gestión en la Alcaldía.

Está en el secreto de que no quieren los liberales sea Alcalde efectivo el señor Ramírez y le regatea el aplauso.

¿Que cosa! verdad D. Luis?

De viaje.—La Unidad Aeroestática salió el domingo por la tarde para Tudela de Navarra con objeto de continuar la es cuéla practica de tiro que se está realizando.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

—Mayor baja, 69—Guadalajara—

¡Duro duro!—El Gobernador civil ha impuesto varias multas a individuos que escandalizan y blasfeman.

Muy bien hecho. Y si le recomendará a la policía que sustituyendo a los serenos que se duermen vigilaran para evitar que de las obras de la calle Topete se sustraigan doce grandes maderos, mejor que mejor, por que es ya el colmo de la impudricia el que disfrutan los malhechores en este pueblo.

Nombramiento acertado.—La Agrupación Mercantil e Industrial ha nombrado su Letrado Asesor a D. José Carrasco, nuestro querido amigo y joven y elocuente abogado.

Nuestra enhorabuena a la Agrupación por el acierto que ha tenido de designar para tal cargo a quien reúne como el Sr. Carrasco, talento, elocuencia y simpatías.

Enfermo.—El acreditado industrial don Pedro González que tan querido es en esta población, encontrábase enfermo de cuidado.

Hacemos votos por la mejoría del enfermo.

San Roque.—Ayer se verificó en la Iglesia de San Ginés solemne función dedicada a San Roque cuya imagen fué trasladada procesionalmente a su Ermita.

El paseo de San Roque y la plaza donde se halla la Ermita estuvieron muy concurridos con tal motivo esa tarde.

Traslado.—Nuestro querido amigo don José Aguado Secretario de la Audiencia de Ciudad Real ha sido trasladado a la de Alicante.

El Gobernador de viaje.—El señor Martínez Calvo ha visitado en la pasada semana el asilo de agua de Anón, la presa de Bolareque, y el pueblo de Saucedón.

Defunción.—Ha fallecido en esta capital la señora madre del honrado industrial D. Juan Tenaguillo.

Descanse en paz la finada y reciba su familia nuestro sentido pésame.

Toros y palos.—En la capea celebrada estos días pasados en el vecino pueblo de Iriépal, disputaron los mozos y se agredieron brutalmente.

Justo fruto de la fiesta que debía estar prohibida.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

SE ALQUILA

Magnífico local, para establecimiento, vivienda interior, sótano bodega y corral, fuente y lavadero en la misma; sitio céntrico o sea donde estubo tantos años la Confitería de Suárez, González Hierro, 6, (antes Plaza de San Gil).

Para tratar con su dueño: Plaza Mayor, 19 y 20, principal.

AGUAS Y ESTABLECIMIENTO HIDRO MINERAL

Manuel Sicilia EN JARABA

Estas aguas eminentemente bicarbonatadas, bastante alcalinas, variedad litónica, están declaradas como una especialidad para el alivio y curación de la litiasis úrica y expulsión de arenas y cálculos. Eficacísimas en los cólicos nefríticos y epáticos siendo muy útiles en los cálculos vesicales sostenidos por arenas y cálculos úricos, observándose que son gran remedio en la glucosuria y albuminuria cediendo prodigiosamente bajo su acción la cantidad de azúcar y de su albumina contenidas en la orina.

También y efecto de dicha acción le Poliartritis u Obesidad tiene en las AGUAS DE SICILIA un agente beneficioso.

Es V. reumático, gotoso, le duelen los riñones y padece cólicos nefríticos y hepáticos? Porque quiere

Pruebe su curación con las acreditadísimas, medicinales y radioactivas

Aguas de Sicilia en Jaraba (Zaragoza)

y pronto le desaparecerán esas dolencias, hijas de la diatesis úrica. Para pedidos de aguas embotelladas, habitaciones y demás antecedentes, diríjase a su propietario por Castilla, estación de salida para Jaraba en la línea de Madrid a Zaragoza; a la llegada de dicha estación preguntad por el coche y pabellón de Sicilia.

MUEBLES muchos modelos de alcobas, comedores, etc.

FERRETERIA cada vez más artículos.

BATERIA DE COCINA variedad grandísima de clases, tamaños, etc.

MATERIAL ELÉCTRICO desde la lámpara metálica de 5 bujías que no gasta fluido hasta la bonita araña que adorna la habitación, surtido grande.

LOZA Y CRISTAL. Acaba de instalarse una sección de este artículo donde a los mismos precios de Madrid podreis encontrar todo lo necesario para una casa.

MANUEL TABERNE

Nuevo cemento Portland artificial-CORDOVA

De fraguado lento y de calidad insuperable, tanto por su finura de fabricación como por su resistencia.

Los pedidos en esta provincia, a su representante en ella D. SANTIAGO DIGES. Venta al por mayor y menor: ANTONIO DEL RINCON, núm. 8.

ALMACENES DEL RINCON

— DE —

TEJIDOS AL DETALL GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO

Plaza Mayor, 21 al 24

GUADALAJARA

Últimas novedades en lanería y sedería. Camisería y ropa blanca para señora. Géneros blancos. Pañolería de seda, hilo y algodón. Depósito de corsés y géneros de punto.

Propio de la estación

Coia Tanglefor, gran desinfectante de los árboles y evita se comen los insectos su fruto; lata de cuarto kilo 1'50 pesetas. Cuajo alemán, para hacer queso, mucho rendimiento; latas de 25, 50 y 100 gramos.

Casa Agustín García Manzano

Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25 = Teléfono, 64 =

Economía doméstica

No dejar de lavar en vuestras casas con jabón verde pinta 1.ª, de gran rendimiento y muy económico; trozo de medio kilo 35 céntimos.

Casa Agustín García Manzano

Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25 = Teléfono, 64 =

GAN GA

En la tienda de San Bernardino, Cuesta del Reloj 3, se venden casi regalados dos aparadores trincheros en muy buen uso y tres estantes para libros. Verdadera ganga.

VENTA

Casa y corral, espaciosos, en Madrides, 1. Darán razón.

CASADO Y RUBIO en Cta

ALMONEDA

Se hace en la calle del Cristo de Rivas, 2, 2.º piso (Carnecería de Manuel González).

SE VENDE

una máquina arventadora en buen uso, en Yunque para verla y tratar con don Manuel Navarro vecino de dicho pueblo.

SE VENDEN

5 mulas de 150 a 750 pesetas una. Razón Jándenes (Carrera) núm. 43, carpintería. Guadalajara.

DERRIBO

Se venden los materiales de la casa calle Mayor alta, números 31 y 33.

Gran Bazar Parísien

JOYERIA — PLATERIA — RELOJERIA

Artículos para regalos

Único establecimiento en su clase

Sombrerería, Calzado, Ropas hechas y mil artículos más.

MAYOR BAJA, 25 al 31

(Junto a la Administración de Loterías)

Guadalajara.—Imp. Bardales, 5

SAN BERNARDINO Paraguas
 SAN BERNARDINO Pielés.
 SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
 SAN BERNARDINO Adornos.
 SAN BERNARDINO Guantes.
 SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
 SAN BERNARDINO Perfumería.
 SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
 SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 10 GUADALAJARA
 Teléfono núm. 2

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide :-

Ramón Alcaide y Torrente

ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Peligros, número 20

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadaluja, Mayor baja 25 y 31 los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

PALACE HOTEL ESPAÑOL
 de Rufino Merino

Mayor baja, 24, dupdo.

Magnífico establecimiento situado en el punto mas céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

Las casas higienizadas

Con «Saponal» que vale solamente 30 céntimos pastilla de 200 gramos, tendreis vuestras casas completamente asépticas.

Casa Agustín García Manzano

Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25

= Teléfono, 64 =

La Villa de Madrid
 TEJIDOS | Y | NOVEDADES
 MAYOR BAJA

8

GUADALAJARA

TEJIDOS, NOVEDADES, CORSETES, PANAS, GENEROS BLANCOS
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOTIAS

Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

(Sucesor de Pacios)

Yesos blanco y tosco, azulejo, baldosín, cementos, resillas, cales y demás materiales de construcción.

5, González Hierro, 5

(Junto a la Iglesia de San Gil)

Capitalistas industriales!

Se venden por no poderlas atender su dueño una fábrica de harinas y otra de luz eléctrica reunidas en un mismo local y movidas en todo tiempo por agua.

Su producción anual es de veinte mil pesetas factible de aumentarse con poco coste.

Se encuentran situadas en esta provincia de Guadaluja y al pie del ferrocarril.

Tiene una gran huerta de regadío con alamedas y bastantes árboles frutales en condiciones de dar fruto.

También tiene viñas y olivos.

Se dan buenas facilidades para el pago.

Para tratar y detalles dirigirse al conocido agente de negocios D. José Sanz López, que vive en la plaza de Jáudenes, núm. 20, pral., Guadaluja.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

DE

Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE

ESMERADA CONFECCION

Mayor alta, 26, y 28, Guadaluja

Teléfono núm. 51

Compagnie D'assurances Generales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1819

La más antigua de las Compañías francesas

Capital desembolsado.. Francos 2.000.000

Reservas efectivas 26.829.000

Desde 1819 esta Compañía ha pagado á 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.

Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID

Agente general en Guadaluja

D. Francisco de P. Barrera

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

SE VENDE

Un molino harinero con dos parejas de piedras frascases nuevas, limpia belga, separador de semillas, con ceruidos, transmisiones, elevadores, correas, etc., todo en buen estado; puede verse funcionar. Para informes dirigirse a

José Sanz López

— Plaza de Jáudenes, 20, pral. —
 Guadaluja

En Caspueñas

Se venden cincuenta ovejas con cincuenta corderos y cinco ovejas sin parir de buena clase, a precios convencionales. Para tratar dirigirse al vecino de esta villa D. Wenceslao Escarpa Galve.

Se arrienda

y vende una fábrica de harinas, de cilindros sistema Daverio, fluido eléctrico, en el casco de Ledanca. Dirigirse a Sebastián Toledano, en dicho pueblo, y en Argecilla a Juan Ramón Serrano, y en Guadaluja a D. Rufino de Lucas.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente

DESEMBOLSADO

Aéncias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Sub-directores en Guadaluja D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1



= FERRETERIA = CAMAS =

Cementos marca "León,"

Herrajes, Herramientas, etc., etc.

Mucho surtido. Mucha economía.

Alfonso L. ARRIERO

Almacenes despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedir precios y os convencereis de su economía.

Calle Madrid, 27.—Guadaluja

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufinos

Tahona mecánica de Digos

Jáudenes, 45.—Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadaluja que fabrica su pan con amasadora mecánica.

Venta de pan francés, candeal y del país.

Tambien se fabrica, exclusivamente en esta casa, el tan suculento como higiénico

PAN DE VIENA

DESPACHOS:

Mayor baja, 43 y 45. Mayor alta, 42 y Amparo 22.

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID.—Alcalá, 17

Capital social: } 1.000.000 de pesetas suscrito,
 } 500.000 pesetas desembolsado.

Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912

INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908

SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión,

Ahorro.

SEGUROS DE GANADOS.—Robo, Hurto y Extravío.

Representante provincial: D. JOSE SANZ LOPEZ

TODO el mundo se pregunta por qué vende tanto el GRAN BAZAR
La Tijera de Oro

Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.

Mayor baja, 69.—Guadaluja

— Teléfono, núm. 73 —

Ferretería de la Viuda de Esteban Rufinos

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca «Osran

«Metal» y $\frac{A}{E} \frac{A}{S}$, Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

— ESPINO ARTIFICIAL —

Cementos de la acreditada marca «EL LEÓN»

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias

Fenalina Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.

Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.

Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.

Probad y veréis sus magníficos resultados.

Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadaluja en la Farmacia de D. Marciano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.

Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

LA EQUITATIVA
B. Castells

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, blusería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprenden el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escarpates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camises. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75—
 Guadaluja

AGENCIA DE NEGOCIOS

— DE —

José Sanz López

Aun cuando permanece vigente la Real orden de 2 de Agosto de 1914 por la cual quedó en suspenso el pago de los alcances de Cuba y Filipinas, esta casa continúa confeccionando cuantos expedientes de reclamación de dichos créditos se la confían a fin de presentarlos en la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas para tomar turno en su cobro y evitar en su día la caducidad de sus derechos.

Se forman y gestionan expedientes de pensión de los muertos e inutilizados en la actual campaña de Africa.

Tambien se ofrece a los grandes capitalistas minas de oro, plata, cobre y hierro sitas en esta provincia tanto en venta cuanto para su explotación.

— NO CONFUNDIRSE —

Plaza de Jáudenes, 20, pral.

Guadaluja